
de · teatru 
drag, foarte apropiat, îmi revăd fami
lia, rudele, îmi amintesc de copilărie". 
Cucerit de original itatea regizorului 
în reevaluarea contemporană a clasi
cilor, după ce vede Regele cerb şi 
Femeia şarpe de Gozzi, Mei Gussow 
de la "New York Times" inventează un 
termen care va face vogă: noul fabu
lism, "un amalgam de genuri de spec
tacole, celebrând teatralitatea însăşi, 
în care se întâlnesc măştile, ames
tecul de teatru asiatic cu arome de 
commedia dell'arte, stiluri diferite de 
interpretare actoricească şi muzicală". 
Cartea păstrează imagini  memora-

bi le  n u  n u mai  a le spectaco lelor, 
d a r  şi a_le  spectacol u l u i  Andrei 
Şerban. I ntr-un captivant capitol, 
un j u rna l  de repetiţ i i  la  A 1 2-a 
noapte ne face să vedem cum se 
naşte "acel a mestec de modern şi  
epocă", "festi n u l  v izual  foa rte 
eclectic ş i  postmodern i st", ca re 
este pecetea sti l u l u i  l u i  Andrei 
Şerban. 
Cele 200 de pagini de comentariu, la 
care se adaugă o cronologie a 
montări lor real izată de redactorul 
cărţii, criticul Ir ina Coroiu, ne dau 
dimensiunea anvergurii acestui des-

• de teatru 
Antiteze cu teză 

Cou-ul numărului 3/2000 a l  
revistei "UitimaT" (editată la 
Târgu-Mureş de Fundaţia 

Dramafest şi având ca subtitlu "alter
native în cultura teatrală") este o an
chetă. Demonstratia si calculele sunt 
făcute în sprij inul proiectu lui  Fun
daţiei Dramafest de a înfiinţa, la 
Bucureşti, un teatru, Teatrul Direkt, ca
re să promoveze piesele scrise în ulti
mii cinci ani şi negratulate cu atenţia 
cuvenită. Totuşi, citind tabelele publi
cate de revistă, mă întreb dacă nu 
cumva procentele în favoarea textului 
nou nu ar mai scădea în cazul în care 
am elimina din cursă piesele cu va
loare mai modestă. Dacă este asa, ce 

.va face Teatrul Direkt: va monta orice, 
numai text nou să fie? La urma urmei, 
acesta nu înseamnă obligatoriu scri
itură izbutită, originală, teatrală. Iar, pe 
deasupra, talentul nu poate fi coman
dat, nici măcar educat. Pe de altă 
parte, text bun nu presupune şi spec
tacol bun. Atunci, la ce ... bun? Poate 
măcar o să se promoveze, în sfârşit, 
piesele premiate de UNITER şi de alte 
concursuri de dramaturgie contem-

Mă sti 
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N umărul 61 2 (iunie 2000) al revis
tei italiene de "teatru, balet, 
muzică, operă, film, arte vi

zuale", pe care am mai prezentat-o citi
torilor noştri şi la alte apariţii, oferă un 
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porană autohtonă (de exemplu:  
"Camil Petrescu"), texte pe care 
descoperitorii lor aproape că le-au 
uitat. 
Ce a ltceva mai cuprinde "UitimaT"? 
Un grupaj foarte captivant de articole 
despre telenovelă, cu frânturi de 
declaraţii ale unor iubitori ai genului 
(cum a început şi cum continuă "ne
bunia cu telenovelele" în România şi 
abroad, care îi este publicul, cum este 
el atras şi menţinut, cl işee, locuri 
comune, valori promovate). Articole 
substanţiale (unele excelează mai ales 
prin lungime şi mai puţin prin 
conţinut), împărţite pe subcapitole, cu 
note de subsol şi bibliografie la final, 
cu titlu ri lungi, savante): Miruna 
Runcan, "Simulantii, simulacrele, tea
trul sau despre criza de identitate ca 
plăcere paradoxală"; Saviana Stă
nescu, "Însemnările unei şcolă riţe 
(câteodată) cuminţi ori dramaturgul -
animal de curte sau de mină? - pseu
do jurnal bochumist -", articol bogat 
în informaţii şi plăcut la lectură care 
vorbeşte despre experienţa de cur
sant a autoarei la un stagiu de dra-

nou fascicol din istoria (începută cu 
câteva luni în urmă) măştilor de teatru 
renascentiste, cunoscute mai cu seamă 
din tradiţia commediei dell'arte. Este 
acum rândul  personaju lu i  numit 
Dosseno (mai puţin familiar nouă), 
caracterizat, fizic, prin u rî,ţenie - e 
cocoşat şi negricios -, şi, spiritual, prin 
lăcomie şi viclenie. El este înfăţişat, 

tin artistic strălucit. Volumul  intor
mează, instruieşte, dar şi inspiră. El 
transmite în subtext mesaju l  secret al 
acestui creator: " . . .  teatru l  de azi e 
prins în capcana unei camere fără fe
restre, iar noi stăm în noroi, revoltân
du-ne şi plângându-ne fără să înălţăm 
ochii. Am credinţa că arta are menirea 
de a ne l impezi câte ceva despre exis
tenţa noastră, nu doar de a ne stârni 
îndoieli. E prea puţin. Arta ar trebui să 
observe zidul carcerei, dar şi ferestru
ica din el". 

ludmila Patlanjoglu 

maturgie în Germania. Nu  în ultimul 
rând, câteva impresii ale lui  Theodor
Cristian Popescu, într-un stil concen
trat, dar convingător, dintr-o vizită la 
New Museum for Contemporary Art şi 
DIA Center for Contemporary Art din 
New York, despre artă versus tehnolo
gie. Mai sunt dialoguri, mici recenzii, 
traducerea în engleză a materia lelor 
considerate mai importante. Grafica 
sporeşte simţitor atractivitatea revis
tei. 

Mirona Hărăbor 

foarte plastic, pe o planşă din carton 
gros, detaşa bilă, pe care cititorul revis
tei o poate colecţiona, alcătuindu-şi, 
de la un număr la altul, un insolit 
a lbum. "Scrisoarea deschisă" pe care, 
de un an şi ceva încoace, Mario Mattia 
Giorgetti, directorul revistei, o adre
sează celor mai felurite personalităţi 
din teatrul italian, îl are acum ca desti-
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